

官渡区电子商务产业党委成立伊始，党委委员就深入企业，了解企业员工的思想状况，注意搜集企业的需求，并经过梳理形成项目需求清单，对企业的需求给予回复。

“即时性的问题，我们会立即协调相关部门努力解决；普遍性的问题，我们会组织有关单位进行专题性的辅导。”张玉龙表示，党委每季度都召开例会，就如何加强企业创始人、出资人、企业员工的思想引领及整合各方资源，提供双创、电商专项、教育与人力资源等方面的服务进行研究讨论，特别是对日常在走访企业和征询企业服务需求汇集的需求清单进行梳理，形成服务项目清单。

官渡区电子商务产业党委除了纵向管理和服务，也引导各党支部之间开展横向的相互学习。云南康乐茶文化城党支部书记王文娜就对2018年11月开展的联合主题党日印象深刻：“除了对党规党章的学习，各党支部还通过开展‘电商沙盘实战模拟’，来提升自己的电商运作能力。”

园区党组织作用的充分发挥，也吸引电商人纷纷向党组织靠拢，仅2018年园区党支部就收到40多份入党申请书。

## 服务产业链 助力电商发展

作为一种新兴渠道，电子商务对信息获取的时效要求很高，对技术更新换代的要求也很高。在官渡电子商务产业园党支部书记巴琴看来，党组织要不断跟企业互动，增加黏性，才能提高党组织在企业中的影响力。

2018年7月，昆明市成为国家级跨境电商综合实验区，跨境电商成为不少企业寻求的突破点。2019年1月1日《电子商务法》正式实施后，电商企业也迫切需要了解政策的变化和要求。就在《电子商务法》实施前不久，昆明海关现场业务处副处长钟惠来到官渡电商产业园，对国家最新的海关跨境零售、进出口



官渡电商产业园党委协调昆明海关人员到园区宣讲政策

政策进行了详细的分析与讲解，还与在场的50多家企业负责人进行互动。“这样的政策讲解和辅导，对企业来说实在太重要了。”把云南的农特产品卖到国内外多地是昆明敏学网络科技有限公司的一项重要业务，该公司总经理姚辉表示，类似的专题辅导讲座，园区党组织已开展多次。

“职业打假”是伴随电商行业快速成长的一种新兴“职业”。针对电商企业在线产品宣传存在的违规情况（网页、文字、图片、内容涉及侵权或广告违禁词等），职业打假人会进行举报、投诉，并最终通过“私了”获得高额收入。如果缺乏专业知识以及解决问题的办法，企业常会因一个小问题而付出高额的代价，云南帝网信息技术有限公司总经理邵圣迪就曾遇到过这样的难题。据邵圣迪介绍，他们企业在宣传旅游线路时，误用了一家图文公司已经注册的图片，随即该单位与其联系，要求支付2万元的知识产权费用。党组织在走访企业时发现了邵圣迪的困难，帮助其通过律师解决难题。

“‘职业打假’是很多电商企业都遇到过的共性难题，区市场监管局与园区共同成立了电子商务消费维权服务站，宣传相关法律法规，帮助企业和消费者维护合法权益。”巴琴表示，除了邀请市场监管部门对相关法律法规的运用进行讲解，保护企业自身利益外，园区还

建立了专业的律师团队，及时化解问题。

## 聚力助脱贫 为农产品找销路

“众帮众扶、先锋党员、为爱行动”——打开微信小程序“官渡先锋益享商城”，党建元素随处可见。这款由官渡电商产业园开发的线上平台，通过与驻村扶贫队员、扶贫地党组织和党员的积极对接，搭建起电商党组织与扶贫地党组织的桥梁，线上线下一同助力精准扶贫。

官渡电子商务产业园负责人陈苇表示，贫困地区的农特产品因难以实现规模化和标准化生产，在传统电商平台上，“上行”存在不少困难。为此，益享商城专门和当地农业专业合作社合作，力求通过党组织的力量及当地的精品产品来进行引流，促进销售，带动当地建档立卡贫困户脱贫。

“官渡区在禄劝县有18位驻村扶贫工作队员，这些工作队员就是平台的‘精品’寻找商。”陈苇说，目前禄劝本地土鸡、土蜂蜜、党参等特色产品已被挖掘，平台也进入内测的关键阶段，未来可以在扶贫领域贡献力量。

在园区党组织的带动下，驻区企业通过多种形式为脱贫攻坚出力。云南滇藏生物科技有限公司就是其中的代表，该公司将每年资助100名学生，帮助他们完成从小学到大学的学业。☎